
Niederschrift  

der Jahreshauptversammlung des Fördervereins Schloss Hagen e.V.  

am Donnerstag, dem 9. November 2023, 19.00 Uhr im Schloss Hagen 

 

TOP 1: Begrüßung, Eröffnung der Versammlung und Feststellung der  

              Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende Karl Heinz Fahrenkrog eröffnet die Versammlung und begrüßt die 

Anwesenden. Es sind 28 stimmberechtigte Mitglieder und 1 Gast anwesend. Die 

Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

Der Vorsitzende bittet, sich zum Gedenken an den Verstorbenen Dieter Naruhn von den 

Plätzen zu erheben. Dieter Naruhn war fast 21 Jahre Mitglied im  Förderverein und hat sich 

auf vielfältige Weise für den Verein eingebracht. Beim Ausbau es Toilettenhauses am Schloss 

war er maßgeblich beteiligt. Der Förderverein dankt ihm für seine langjährige Treue und 

große Hilfsbereitschaft.  

TOP 2: Genehmigung bzw. Erweiterung der Tagesordnung und der Niederschrift der 

             Jahreshauptversammlung 2022 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung bestehen nicht. Die Tagesordnung 

wird wie vorliegend genehmigt. Das Protokoll der Jahreshauptversammlung 2022 wurde in 

der Novemberausgabe 2022 in den Ortsnachrichten veröffentlicht. Es gibt keine Einwände.   

TOP 3: Berichte 

              3.1  Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden 

Der Vorsitzende gibt einen umfassenden Bericht für die Zeit vom Oktober 2022 bis 

November 2023 ab. Er beginnt mit der Auftaktveranstaltung zum 20-jährigen Bestehens des 

Fördervereins am 6. November 2022 und der im Januar und Februar durchgeführten 

Vortragsreihe zum Thema „Preußen im Norden – Schleswig-Holstein Preußische Provinz“. 

Die Veranstaltungen insgesamt waren ein großer Erfolg. Sein Dank richtet sich an Frau 

Stoltenberg für die  gute Organisation. 

Der Neubau der Aubrücke hat den Vorstand in allen Sitzungen beschäftigt. Der Förderverein 

beteiligt sich daran mit 20.000 Euro. Schwierigkeiten, die auch zu Verzögerung der 

Baumaßnahme führten, gab es bei der Herstellung der Auflager. Nun ist die Brücke selbst 

fertig, die Arbeiten für die Zuwegung ist ausgeschrieben und so ist wohl damit zu rechnen, 

dass die Gesamtfertigstellung im Frühjahr sein wird. 

Ein weiterer Punkt, das Pogwischzimmer. Durch die intensive Nutzung des Raumes bei 

Veranstaltungen und Märkten kam es immer wieder zu Beschädigungen der wertvollen 

Stucco-Lustro- Malerei. Durch Initiative des Fördervereins konnte erreicht werden, dass der 

Raum aus der intensiven Nutzung herausgenommen  und besonders geschützt werden soll. 

Dabei wäre ein Absperrung durch eine Kordel denkbar.  

Die Termine für Schlossbesichtigungen sind in den letzten Jahren zurückgegangen. Geöffnet 

war das Schloss am „Tag des offenen Schlosses“ im Rahmen der Probsteier Korntage und am 

„Tag des offenen Denkmals“. 



Am 20. 10..2023 fand im Kaminsaal ein Benefizkonzert des Probsteier Blockflötenensemble 

statt. Trotz widriger Witterungsbedingungen war die Veranstaltung gut besucht. Es wurde 

kein Eintritt verlangt, lediglich um eine Spende gebeten, die in vollem Umfang dem Schloss 

Hagen zu gute kommt.    

Ein weiterer Punkt ist die Erstellung einer neuen Homepage für den Förderverein. Das ist 

dringend notwendig, weil die alte Homepage über lange Zeit nicht ausreichend gepflegt 

wurde und ein Update nicht mehr möglich ist. Der Vorstand wird zeitnah eine Entscheidung 

treffen müssen. 

Der Förderverein hat z.Zt. 94 Mitglieder, es gab 3 Austritte und 1 Todesfall.      

              3.2  Kassenbericht  

Der Schatzmeister Axel Niebuhr legt den Kassenbericht für 2022 vor. Der Kassenbestand am 

Anfang des Jahres 2022 betrug 47.355,63 €, dazu kamen Einnahmen in Höhe von  9.108,73 €, 

abzüglich Ausgaben von 14.787,18 €, ergibt einen Endstand von 41.697,18  €  Die 

Einnahmen und Ausgaben wurden im Einzelnen erläutert. Der hohe Kassenbestand basiert 

darauf, dass der zugesagte Zuschuss des Fördervereins zum Bau der neuen Aubrücke noch 

nicht abgerufen werden konnte.    

              3.3  Kassenprüfungsbericht 

 Die Kassenprüferin Ulrike Schneider und der Kassenprüfer Jan-Dirk Rehder haben die Kasse 

am 23.05.2023 geprüft. Frau Schneider bescheinigt eine ordentliche, übersichtliche 

Kassenführung. Beanstandungen gab es nicht . Ihr Dank für die geleistete Arbeit geht an den 

Schatzmeister Axel Niebuhr, der die Kasse 21 Jahre vorbildlich geführt hat und für die Wahl 

in eine weitere Amtszeit nicht wieder zur Verfügung steht.     

 

TOP 4: Aussprache zu den Berichten 

Zu diesem TOP gibt es keine Wortmeldungen 

TOP 5: Entlastung des Vorstandes 

Daraufhin empfiehlt Frau Schneider der Versammlung die Entlastung zunächst des 

Schatzmeisters und dann auch des gesamten Vorstandes. Die Entlastung wird einstimmig 

erteilt.  

 

TOP 6: Wahlen 

Karl Heinz Fahrenkrog steht für eine erneute Wahl zum 1. Vorsitzenden des Fördervereins 

nicht zur Verfügung. Er übernimmt das Amt des Wahlleiters bei den nachfolgenden Wahlen.  

 

              6.1   des Vorsitzenden/der Vorsitzenden 

Es wird keine geheime Wahl gewünscht, deshalb kann offen per Handzeichen abgestimmt 

werden.  



 Peter Meyn wird für das Amt des 1. Vorsitzenden vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gibt es 

nicht. Peter Meyn stellt sich kurz vor. Danach wird er einstimmig bei eigener Enthaltung zum 

1. Vorsitzenden gewählt. 

  

                                                                                                                                   

               6.2   des stellvertretenden Vorsitzenden/der stellvertretenden Vorsitzenden 

Vorgeschlagen wird Brigitte Reinert. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Brigitte Reinert wird 

bei eigener Enthaltung einstimmig  zur stellvertretenden Vorsitzenden gewählt.    

 

              6.3  des Schatzmeisters/der Schatzmeisterin 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Ulrike Schneider zur Schatzmeisterin.     

              6.4  des Schriftführers/der Schriftfüherin 

 Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Margrit Lüneburg zur Schriftführerin   

              6.5  von Beisitzern/ Beisitzerinnen 

Vorgeschlagen und bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt werden Peter Kuhn und 

Margrit Stoltenberg zu Beisitzern.   

              6.6.  von Kassenprüfern/Kassenprüferinnen 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Jörg Fister und Jan-Dirk Rehder zu 

Kassenprüfern  

TOP 7: Übernahme der Leitung der Tagesordnung der Jahreshauptversammlung durch 

              den neugewählten Vorsitzenden/der Vorsitzenden  

Der neu gewählte 1. Vorsitzende Peter Meyn übernimmt die Leitung der Versammlung. Nach 

21 Jahren scheidet der Schatzmeister Axel Niebuhr  aus seinem Amt aus. Peter Meyn spricht 

seine Anerkennung für die gewissenhafte Ausführung seines Amtes aus und überreicht  ihm 

ein Präsent und seiner Frau Jutta einen Blumenstrauß. 

 Dann bedankt er sich bei Karl Heinz Fahrenkrog für 21 Jahre ehrenamtliches Engagement als 

Vorsitzender des Fördervereins und hebt einige besondere Highlights der langjährigen 

Tätigkeit hervor. Eine ganz besondere Herausforderung war gewiss in den Jahren 2005 bis 

2010 die Sanierung des Herrenhauses und danach die  Umgestaltung des Schlossparks. Als 

besondere Anerkennung für die geleistete Arbeit überreicht  Peter Meyn ihm vom 

Förderverein einen Gutschein für eine Buche und seiner Frau Ute einen Blumenstrauß.  

Karl Heinz Fahrenkrog bedankt sich bei den Mitgliedern, dem Vorstand und allen 

Unterstützern. Vieles ist bewegt worden in letzten 21 Jahren. Er hebt die Arbeitseinsätze in 

den Anfangsjahren, dann die Schlosssanierung und die Wiederherstellung des Schlossparks 

als Landschaftspark hervor. Es gab viele Schwierigkeiten zu meistern, wobei es eine sehr gute 

Zusammenarbeit mit dem Landesamt für Denkmalpflege und dem Amt für Denkmalpflege 

des Kreises Plön gab. Gelder von verschiedenen Institutionen, sowie von Bund und Land,  

wurden vom Förderverein für die Gemeinde eingeworben. Später wurden Reproduktionen 

von Bildern in Auftrag gegeben, Kachelöfen angeschafft und Geschirr für die Küche. In 

jüngster Vergangenheit wurde die Ausbesserung von  Schäden, insbesondere im 



Pogwischzimmer durch den Förderverein in Auftrag gegeben. Karl Heinz Fahrenkrog hofft, 

dass das Schloss auch in der Zukunft so wertgeschätzt wird und es der Bürgermeisterin 

gelingen möge, auch die jetzige Gemeindevertretung zu überzeugen.   

Die Bürgermeisterin bedankt sich beim Förderverein, speziell aber bei Karl Heinz Fahrenkrog 

für die geleistete Arbeit der 21 Jahre. Sein großer Einsatz für das Gebäude war beispielhaft. 

Sie bedankt sich aber auch für die gute Zusammenarbeit mit der Gemeinde.              

TOP 8: Verschiedenes 

• Peter Meyn spricht an, sich Gedanke zu machen, wie jüngere Mitglieder für den 

Verein geworben werden könnten. Der neue Vorstand wird sich mit dem Thema 

befassen.  

• Schlossführungen wurden in der Vergangenheit vorwiegend von Karl Heinz 

Fahrenkrog und Peter Kuhn durchgeführt. Es sollte versucht werden, weitere Personen 

zu motivieren, sich hier einzubringen. Dafür wäre aber eine gute Einführung nötig.  

• Vorrangiges Thema der nächsten Vorstandssitzungen wird die Erstellung einer neuen 

Webseite sein  

• Karl Heinz Fahrenkrog bittet darum, sich um die mögliche Wiederherstellung des 

mutmaßlichen Eiskellers im Bereich des neuen Baugebietes zu kümmern. 

• Jan-Dirk Rehder regt an, über die Neuanpflanzung von Walnussbäumen 

nachzudenken.       

TOP 9: Schlusswort des Vorsitzenden/der Vorsitzenden 

Der 1. Vorsitzende freut sich über die gelungene Wahl eines neuen Vorstandes, der sich nun 

aus 5 Frauen und 2 Männern zusammensetzt. Er hofft auf eine gute, konstruktive 

Zusammenarbeit und schließt die Sitzung um 20.10 Uhr. 

 

 

     

 

       Peter Meyn                                                                    Margrit Lüneburg  

1. Vorsitzender                                                                 Schriftführerin  


